
Online-Ratssitzung, 30. April 2022, 10 – 13 Uhr 

 

Teilnehmer: Regina Weilhart (bis 12:30 Uhr), Bettina Hilpert, Nils Clausen, Anna K. Brychcy, 

Claus Herboth, Karin Becker, Susanne Billig, Manfred Folkers, Barbara Reichart, Ria Enderl, 

Tsunma Jinpa, Xuefeng Tang, Werner Heidenreich (teilw.), Kirsten Schulte (ab 11:35 Uhr), 

Francis Samarawickrama (ab 12:30 Uhr) 

 

Intro: Rollenverteilung festlegen (Moderation, Time Keeper, Rednerliste) 

Erklärung wie man sich zu Wort meldet (Menü / Reaktionen / Hand heben + senken) 

Klärung der Reihenfolge der TOPs.  

10 Min. Pause einplanen um ca. 11:30 Uhr. 

Moderation dieses Mal Claus, nächstes Mal Ria. 

 

1. Ideen und Vorschläge zum Ablauf des Workshops “Engagement” vor der MV 

 

2. Workshop (vor MV) Anfrage für Vortrag von F.J. Litsch (mind. 1h) 

FJL bitte nicht, nur philosophische Erwägungen, sondern auch Mitgefühl gelten zu 

lassen. Werner wird mit ihm noch mal deswegen reden. Es soll 3 Impulsgeber geben, 

nicht nur FJL. 

Vorschlag Impulsreferate auf 5 – 8 Min. begrenzen. Der WS soll die Gründe für buddh. 

Engagement begründen.  

Vorschlag für Referentin die buddh. gesell. Engagement begründen kann: Carola Roloff, 

Sylvia Wetzel. 

Die Planungsgruppe (Nils, Werner, Bettina) macht die Feinplanung. 
 

 

3. Umbenennung DBU Studienprogramm in DBU Akademie (oder anderen Namen) 

Hintergrund: Der Name ist heute irreführend. Es gibt viele Anfragen zu einem buddh. 
Studium, das wir aber nicht anbieten. 
Karin folgt nicht mehr dem bisherigen Schema, sondern nimmt aktuelle Themen auf. 
Vorschläge für Umbenennung: Treffpunkt DBU, DBU-Akademie, DBU-Akademy 
Die Zielgruppe müsste klar definiert werden, vor allem, um auch direkt angesprochen zu 
werden. Auch Text Webseite in der Hinsicht überarbeiten. 
Stimmungsbild Umbenennung: Dafür: 12, Dagegen: 0, Enthaltung: 1 
DBU-Akademie + Untertitel: Dafür: 4 Räte, 3 Team; Dagegen (weiter Suchprozess): 4 
Die Stimmen dagegen sehen den Praxisanteil nicht repräsentiert und transportiert. 
Untertitel Vorschlag: Verstehen – Erfahren – Leben 
Vorschläge bitte direkt an Karin schicken. 

 
4. Thema AG Seelsorge: wie können beide Ansätze (Ria/Regina) sich ergänzen und die AG 

geöffnet werden?  

Es gibt Einzelpersonen, die sich gern an der AG beteiligen wollten und die abgewiesen 

wurden. Regina hat sie informiert, dass es geplant ist eine Ausbildung zu etablieren. 



Reginas Fokus ist auf die Ausbildung. Frage: Wollen wir einen Standart für den Begriff 

Seelsorge definieren? Erforschen: Was gibt es bereits für Angebot in den Buddh. 

Zentren? 

Regina hat nichts dagegen, wenn Ria die Koordinierung der AG übernimmt (->Info an die 

interessierten Einzelmitglieder). Claus bittet um eine Strukturierung und Definition der 

Aufgaben der AG. Es ist in Deutschland schon viel Erfahrung mit Seelsorge da, die jetzt 

schon integriert werden kann. Regina ist am 19. Mai wieder in D. Ein Austausch mit 

anderen interessierten wie Xuefeng, Tenzin Peljor Ria und Regina ist vorgesehen. Ria 

koordiniert. 

 

5. Manfred gibt einen kurzen Bericht vom Stand der Vorbereitungen für die von der AG 

Umwelt vorbereitete Kundgebung vor zwei Zementwerken bei Hannover am 

Sonnabend, den 11. Juni 2022. 

Frage nach Presseverteiler -> Sebastian Schroer.  

Bali-Fahne bedrucken für Außen Einsätze (Nils).   

 

Vorschlag: Es wäre gut für die DBU eine PR-Gruppe zu haben, in der wir überlegen wie 

die Zusammenarbeit und der Austausch von News + Berichten koordiniert wird.  

Nils, Kirsten, Bettina, Werner, Susanne (Sebastian?) planen eine Besprechung dafür. 

 

6. Vorbereitung der MV:  

Anna fragt wer sich wo einbringen kann. Bitte Tagesordnung der MV anschauen. 

Rollenverteilung:  

Moderation: Nils, Anna, Susanne  

Time Keeper: evt. Modertor*in oder NN 

Rednerliste: Jinpa, Kirsten, Regina, Susanne (wenn sie nicht moderiert)  

Protokoll (2. Person neben Bettina): Barbara 

Unterstützung bei Aufbau und Abbau: alle 

Bettina an alle Räte Info zu Übernachtung und Ticketbuchung schicken. 

 

7. UG Rassismus – Ergänzung/Vorschlag - Anna machst Du eine Vorstellung bei der AG? 

Nein, da es keine Meldung dazu gegeben hat. 

Buchempfehlung: Tupoka Ogette - Und Jetzt Du- Rassismus kritisch leben.  

Die Autorin ist Rassismus Trainerin evt. einladen für WS zu Rassismus 

 

8. Newsletter – Themen Vorschläge (auch an Kirsten geben für Webseite + Social Media) 

mögl. Versand Mitte des jeweiligen Monats, nächste im Mai. 

Infos für Publikationen bitte an Bettina, sie gibt sie an Nils weiter. 

- Info zur Zement-Aktion der AG Umwelt  

 

9. Greenfaith – neueste Entwicklung, Jinpa 

Es ist ein Verein in Gründung. Jinpa kann dann sich nicht zusätzlich in die Vereinsarbeit 

einbringen, das ist ihr zu viel. Sie sucht aktive Mitmacher*innen. 

Klimafestival Ende Sept. / Anfang Okt.  

 



10. Dialog säkularer Buddhismus 

Nils möchte einen niederschwelligen Dialog mit Säkularen Buddhistischen Gruppen 

beginnen, bittet um Feedback.  

Susanne macht ein längeres Interview mit AG Säkularer Buddh.  

Die AG Säk. Buddh. wird kritisch gesehen, einige Wortführer polarisieren sehr stark und 

kritisieren die DBU in aller Öffentlichkeit.  

Die AG Säk. Buddh. sollte ihren Zustand als DBU-AG überprüfen. Dialog mit Säk .Buddh. 

ja, aber nicht nur mit AG Säk. Buddh., sondern auch mit Gemeinschaften die nicht in der 

AG sind. 

 

11. Bettina in der Zeit von 6.5. bis 20.5. nicht in der GS 

 

12. Ratssitzung Anfang 4. Juni nötig?  Stimmungsbild: eher nicht. 

 

13. Dank an Claus für Moderation 

 

 

 

 

Stimmungsbild: Dafür: , Dagegen: , Enthaltung:   

 


